

# ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 11.

## I. ИЗВѢСТИЯ.

### Способы выводить пятна.

Пятна бывають или жирные, маслянистые и смолистые, или они бывають съѣдомствомъ попавшей на плащье вислоты, соли, щелочей и проч.

1-е. Пятна, жирные или маслянистые, выводящиеся мыломъ или водою насыщенными щелочною солью, когда они бывають на ткани, которая моется, въ шакомъ случаѣ можно употребиши также бычачью желчь; если же они находятся на книгахъ или картинахъ или вообще на всемъ, чего нельзя мыть: то выводящиеся посредствомъ шерпеншиннаго экипажа и эфира.

Съ усюхомъ употребляются также разныя поглощающія или всасывающія вещества, какъ на примѣръ глина, мѣль, неизмѣненная известь и проч.

2-е. Пятна, произведенные смолою или воскомъ, выводящиеся весьма легко посредствомъ болѣе или менѣе чистаго алкоголя.

3-е. Пятна, произведенные кислотами, весьма часто разрушающіе цвѣтъ машеріи, въ шакомъ случаѣ запашенное мѣсто машеріи вычесывается ворсильною

шишкою и волоски на мѣстѣ, потерявшиемъ цвѣтъ вырывающіеся, но уже очень рѣдко можно посредствомъ щелочей восстановиши потерянный цвѣтъ.

4-е. Пятна, произведенные щелочами, легко выводящіеся посредствомъ расщепельныхъ вислотъ, уксусомъ, лимоннымъ сокомъ, виноватленною кислотою и проч.

5-е. Пятна, обыкновенного чернила на бѣлье, прекрасно выводящіеся щевельною солью; на другой машеріи ихъ можно выводиши слабою селиштренною кислотою и проч. Чернила типографскія будучи жирны, должны быть выводимы просшимъ или аммоніакальнымъ мыломъ, послѣ чего машерія моется.

6-е. Пятна, произведенные ржавчиною, выводящіеся водородно-сѣрнымъ аммоніакомъ или расщворомъ сѣрой печени въ щелочѣ; пошомъ машерія вымывається.

7-е. Смола, деготь, масляный враски выводящіеся посредствомъ шерпеншиннаго масла. Для первыхъ двухъ можно употребляиши шакже и алкоголь.

О способѣ высушивать об домѣ сырья  
стѣнъ.

ввечеру: успѣхъ былъ удовлетворише-  
ленъ.

Свой ни предпошильна постройка  
домовъ каменныхъ предъ деревянными,  
но первые часто, ошь небреженія при  
работахъ, или отъ особенныхъ не благо-  
приятныхъ обстоятельствъ, подвер-  
гающіяся сырости, которая долгое время  
оставалась въ стѣнахъ, дѣлаєшъ вели-  
чайший вредъ здоровью живущихъ въ  
домѣ. Это побуждаетъ меня сдѣлать  
извѣстнымъ способъ осушенія стѣнъ,  
самый дешевый, какой только придумашь  
могло, и, что всего важнѣе, много  
вратно испытанный съ наиболѣшимъ ус-  
пѣхомъ. Каждое устроено надобно пригото-  
вить мѣсто или болѣе, смотря по ве-  
личинѣ стѣнъ, чишааго песку, вѣльшь  
нагрѣть его шаекъ, чтобъ былъ доволь-  
но горячъ и пошемъ разсыпать въонъ  
песокъ на полу у самой стѣны, гдѣ есть  
сыростъ; полщина этой насыпи мо-  
жетъ бысть произвольна: опышишь то-  
чакъ покажешь, какой пропорціи дер-  
жашася. Чрезъ вѣсолько часовъ, пе-  
сокъ не только охладѣшь, но сдѣлает  
ся сыримъ и наконецъ мокрымъ. Тогда  
онъ снимается и высушивается, а но-  
вый вновь разсыпается на тѣхъ же мѣ-  
стахъ. Стѣны начнущь мало-помалу  
высыхать сверху, шаекъ, чиша въ короч-  
кое время высохнутъ совершенно. При  
извѣстныхъ мнѣ опытахъ, песокъ обы-  
чно бросали по ушру, а снимали

О пользѣ, какую можно извлекать изъ  
посконныхъ стеблей.

Всякому, занимающемуся земледѣлемъ,  
извѣсно, что отъ конопли рождаются  
двѣ разныя породы расшенія: пеньковая  
и посконная; что первая бываетъ съ  
сѣмянами, а послѣдняя безъ сѣмянъ,  
созрѣває всегда ранѣе пеньковой и  
особо отъ нея выбирается; но не вся-  
кому, думаемъ, извѣсны выгоды, ко-  
торыя можно извлекать изъ поскон-  
ныхъ стеблей.

Нельзя, говориша одинъ изъ Мусков-  
скихъ жителей, Г. Эльмановъ, въ шоч-  
ности опредѣлишь срокъ на уборку и  
мочку посконныхъ стеблей, какъ по  
разности вліимаша, пашь и почвы земли:  
обработка ихъ требуетъ опытности и  
заслуживаешь всякаго рѣдѣнія. Въ свое-  
временно приготовленныхъ посконныхъ  
воловнахъ не остается маслянистаго  
вещества, вошорое бываетъ во льнѣ и  
пенькѣ, и потому ихъ можно бѣльшъ  
съ чрезвычайнымъ совершенствомъ.  
Смѧтия посредствомъ толченія, ра-  
спущенные ческою и спарательно при-  
веденныя въ ниши, сіи воловна способы  
окращиваться прочно и хорошо въ  
разные цвѣта, подобно шелку и бумагѣ.

Изъ нихъ можно выработавшь разнаго рода швани, доброю и пышношю не уступающія шелковымъ и бумажнымъ матеріямъ.

Кудели посюнныхъ волоконъ, хорошо выбѣленныя, счесанныя и очищенные опѣ вострики и пыли, могутъ также, съ большою выгодою, быть употребляемы на бумажныхъ фабрикахъ, вместо пряпья, и доспавлять прекрасный матеріалъ для выѣлки пасчей бумаги всѣхъ сортовъ, даже самыхъ высокихъ.

#### *Способъ чистить лакъ на мебели.*

Должно въ стаканъ воды всыпать ложку хлорисшой соды или извести, и послѣ этого водою помочишь губку, мыть грязное място; не надобно же решь крѣво, но должно, помочивъ, сухо обширать чистою прядкой и иногда обмыть сверху холодною водой. Такимъ же образомъ можно чистить колбаки лампъ, коптищіеся и засаливающіеся опѣ употребленія, и все вообще крашеное и лакированное. Обыкновенная обмывка щелокомъ и мыломъ смыкаешь самую краску, и пошому негодна.

#### *Новые опыты надъ овсомъ.*

(Изъ Земл. Газеты)

Извѣстный мой кустовой овесъ, по объявлению моему чрезъ Землед. Газету,

многіе хозяева даже изъ дальниѣшихъ губерній выписывали и развели у себя; другіе, какъ мнѣ извѣстно, уничтожили его, потому что поручили посѣвъ своимъ прикащикамъ, кошорые ни новыхъ сѣянъ и никакого новаго заведенія обыкновенно терпѣшь не могутъ; иные опашь, жалѣя земли, и думая, что рѣдкій посѣвъ занимаешь большое проспранство земли, считающъ его не выгоднымъ по хозяйству, приводя обстоятельство, что эшопъ овесъ недобно весною очищаешь опѣ сорныхъ шравъ, а такое очищеніе составляетъ хозяйственный расчепъ. Нынѣ находящаяся у меня сего овса, продажнаго, 150 чешверш, и продаю мѣрку по 1 руб. и 20 коп. ассигнаціями. Въ нынѣшнемъ году, по причинѣ сухаго лѣта, проспой овесъ родился у меня самъ-трепѣй съ половиною, а кустовой самъ-шеспѣй, кошорый я сѣялъ не много порѣже проспаго.

Замѣченъ мною, что сей овесъ можетъ быть и озимымъ. Вошь случай: послѣ снастія овса былъ посѣянъ картофель, обыкновенно посѣвъ вывозилъ зимою навоза, въ яровомъ полѣ: осенью же, при уборкѣ сего картофеля нашлось много кустовъ овса, давшихъ по 15 и болѣе шеблей изъ одного зерна, но случай замѣченъ мною въ 1835 году. Въ сльдующемъ 1836 году, на молоднягѣ, то есть, вырубленномъ лѣсѣ и послѣ сожженномъ по здѣшнему обыкновенію, на пепельѣ его я посѣялъ 4 гарнца овса, а осталной выжженый молоднягѣ засѣялъ рожью. Осеню, зелень овса мало

уступала ржи: тогда я обрадовался, и ожидалъ съ восхищениемъ наступающей весны, будучи вполнѣ уверенъ, что мой куствовой овесъ переродился въ озимый. Наступила весна, но зелень кустового овса изчезла; я ожидалъ, когда она появится, и не дождался. Рожь, посѣянная рядомъ, заселенѣла и пошла въ ростъ, какъ должно, а мой овесъ остался на вѣчно въ землѣ. На его мѣстѣ выросло много кустовъ отличавшей ржи, о которой я полагалъ, что изъ мѣсто, засѣянное овсомъ, когда боронили или везли сѣмена ржи для посѣва, выпали зерна, и ошьихъ на овсяной полосѣ оказалась рожь, по чѣму я оставилъ втошъ посѣвъ на зиму безъ всякаго замѣчанія. Въ 1837 году пришла мнѣ охоча еще разъ сдѣлать опыты, посѣять кустовой овесъ осенью, и для лучшаго испытанія посыпалъ его на однай грядѣ въ саду, одну чайную чашку: только посыпалъ не тогда изъ свѣтлѣшися рожь, а 6 числа октября, чтобы онъ не могъ взойти. Весною, 1838 года, оказалось взошедшихъ зеренъ изъ чайной чашки только 136 зеренъ. Я приказалъ садовнику щащельно беречь эти кусьши; по несчастію близко къ саду были избы дворовыхъ людей, которые, по старинному обыкновенію, держащъ много живопынныхъ, шо въ августѣ, когда началъ дозрѣвать мой овесъ, курицы съ цыпляшами большую половину его испѣребили. Садовникъ успѣлъ однако собрать хорошо зреющихъ зеренъ, ошь взошедшихъ 136 кустовъ, 7 чашекъ. Изъ

нихъ, я посыпалъ 4 чашки въ наступающему году въ шомъ же саду, уже 18 октября, не для того чтобы втошъ мой опытъ надъ овсомъ могъ принести значительную какую пользу, а для шоего только, чтобы узнать, можно ли изъ яроваго хлѣба сдѣлать озимый. Мы часто видимъ весною, гдѣ была прошедшаго лѣта посѣяна гречка, что тамъ оказываютсѧ въ немаломъ количествѣ кусьши ея, которые, когда придетъ время поднимать сю землю подъ рожь, союю всѣ уничтожаются. По моему разсужденію, надлежало бы собрашь шакія сѣмена; можешь бышь ихъ всходы усходили бы прошивъ преждевременныхъ морозовъ. Однако, надъ гречею я не намѣренъ дѣлать опыта, потому что почва, не смотря на всѣ мои старанія, оказалась не соотвѣтственно моему желанію. По моему мнѣнію, никто не сдѣлаетъ погрѣшности, когда будешь испытывать природу надъ сѣмнами, и пріучать ихъ исподволь изъ лѣтнихъ въ зимнія. Объяснивъ мой опытъ надъ куствовымъ овсомъ, въ доказательство, что природѣ никако не можешь означить границъ на въ какомъ ея самородѣ, поставляю пріятѣйшюю обзаписшю представившъ Редакціи Земледѣльческой Газеты кусьши овса просшаго, кошорый самъ собою посыпался осенью. Это случилось нечаянно, въ 1837 году. Я испытывалъ нормовой горошечкъ, смѣшанный съ просшымъ овсомъ, полученнымъ ошь моего сосѣда, вѣрыли сѣмени. Для этого опыта, я посыпалъ его

2-тирица въ углу одной куршины сада, гдѣ оставалось не занятое мѣсто; оказалось, что овесь взошелъ, а горохъ взошло едва иѣсколько зеренъ. Овесь, будучи на удобренной почвѣ, выросъ очень хорошо и вѣшись; садовнику было приказано его сжать и въ споны связать. Вышло такого описа 8 большихъ споновъ. Какъ онъ былъ простой, то я позабылъ про него, и онъ висѣлъ на жердяхъ до октября. Тогда онъ былъ обмолоченъ вмѣстѣ съ другимъ прошымъ, безъ всякаго различія. Но въ 1838 году, весною, когда начали полоть или очищать гряды отъ сорныхъ прасъ, я усомошрѣль, что много нашлось взошедшаго кусшами овса, въполномъ ростѣ. Я велѣлъ женщинамъ оставимъ шаше кусши. Послѣ оказалось, что видѣвшій простой овесь на жердяхъ, выровнилъ зернами сѣмѧна, кошорыя переродились кусшами, можешь бытъ пошому, что земля была иѣсколько разъ переорана и засушупомъ передѣланы, и кусши оказались многоплодные. Изъ такихъ сѣмѧнъ я собралъ, не счиная истребленія отъ упомянутыхъ служительскихъ прасъ, кошорыя и здѣсь поспѣли, 14 чайныхъ чашекъ; изъ нихъ, посѣль часшь, въ послѣднихъ числахъ октября, въ ожиданіи что окажется, въ 1839 году. Прилагаемый при семъ нутръ не-дозрѣлый, пошому что зерно попало въ средину куршины на грядахъ, гдѣ вѣрно засушупъ болѣе дѣйствовалъ, чѣмъ на ираю. При семъ досшавляю въ Редакцію шаше сѣмѧна осимаго овса, хоща

въ маломъ количествѣ, въ двухъ разборахъ, собранныя мною при первомъ опыте. Изынешелный любишель природы можешь испытывать эти сѣмѧна, посѣломъ въ разное время, по своему мѣстоположенію: можешь бытъ и не удастся, такъ какъ и мнѣ, но я держусь сшаринной пословицы, что шервѣніе все преоумогаетъ.

Читатели сей моей сшашы мотгушъ меня, какъ кому заблагоразсудиша, вришиковать, и говоришь, что я выдумываю осимый овесъ. Можешь бытъ гдѣ либо онъ и находишся уже: мнѣ вѣдумалось испытать природу, кото-рая отъ опыташихъ меня хозяевъ будешъ лучше и совершеиѣ узнана, кото-рая намъ всѣмъ покажушъ настав-леніе, а за вришику буду благодарить, потому что она служишъ къ исправле-нію.

Осташевскій помѣщикъ, Іосифъ Вой-цеховскій.

18 Декабря 1858.

Село Новоспасское.

#### ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

- 1) Продается каменная лавка, съ погребомъ подъ нею, сосстоящая въ го-спинномъ ряду. О цѣнѣ можно узнать въ домѣ Коллежской Ассесорши Урюпи-ной, въ 1-й части города, подъ № 26-мъ.—3.

2.) Во 2 й часни города, по Нѣмец-  
кой улицѣ, въ домѣ подъ № 52, ош-  
даешся въ наемъ флигель о пяти ком-  
натахъ. О цѣнѣ узнашь можно още хо-  
зяинъ сего дома.—2.

3.) Отбѣзжаютъ за-границу:

1.) Въ Константинополь: помѣщикъ  
Богодуховскаго уѣзда, Надворный Совѣт-

никъ Николай Еремьевъ сынъ Осип-  
повъ.—1.

2.) Коллежскій Ассесоръ Гавріиль Бор-  
ель имѣетъ намѣреніе въ будущемъ  
мѣсяцѣ отправившись за-границу въ  
Германію, Францію и Италію.—1.

Свѣдѣнія о земельномъ  
имѣніи

Свѣдѣнія о земельномъ имѣніи

ВЪНШНІИЕ ПІСНІОДАРІ

20. 1824. Външніе пісніодарі (1)  
—1222. Калужское, село єдиноименное  
—актеру племени Сидри. О членѣ якоимъ  
—имѣніе Калужское. Калужской губерніи  
—21. єдиноименное село въ 11 кмъ отъ

с.

Б.—ак.-82